

Об изменениях в итоговой аттестации учащихся XI классов в 2022/2023 учебном году, вступительных испытаниях для поступления в учреждения высшего образования в 2023 году.

Постановлением Министерства образования Республики Беларусь от 10 августа 2022 г. № 245 определен перечень групп специальностей (специальностей) и соответствующих им профильных испытаний для лиц, поступающих в учреждения высшего образования для получения общего высшего и специального высшего образования. Документом утвержден перечень групп специальностей (специальностей) и соответствующих им профильных испытаний (первый предмет, второй предмет) для лиц, поступающих в учреждения высшего образования для получения общего высшего и специального высшего образования. Например, для абитуриентов, желающих получить высшее образование по специальности «Прикладные информационные и коммуникационные технологии» первым профильным испытанием является математика (исключение специальность «Информационная безопасность», где первый профильный предмет физика, а второй математика), а второй профильный предмет физика. На группу по специальности «Физика и математика» практически по всем специальностям первым профильным предметом, где есть название предмета физика (прикладная физика, медицинская физика и т.д.) первым профильным предметом является учебный предмет «Физика», второй - учебный предмет «Математика», на специальности «Прикладная математика», «Информатика», «Прикладная информатика» и т.д. первым профильным предметом является математика, вторым – физика. По группе специальностей «Медицина» практически по всем специальностям (исключение «Фармация») первым профильным предметом является учебный предмет «Биология», второй профильный предмет «Химия». Для будущих педагогов в области дошкольного и начального образования первым профильным предметом определена биология, вторым – история Беларуси. Оба предмета абитуриенты будут сдавать в форме централизованного тестирования (ЦТ) и централизованного экзамена (ЦЭ). Психологи будут держать испытания в виде ЦТ и ЦЭ по биологии и истории Беларуси. Педагоги с предметной специализацией историческое образование будут сдавать две истории: первый профиль – Всемирная история (новейшее время), второй – история Беларуси. Филологи в зависимости от специализации будут сдавать первый профильный экзамен по русской или белорусской литературе, вторым предметом определена история Беларуси (ЦТ ил ЦЭ), со специализацией иностранный язык кроме литературы на родном языке придется пройти ЦТ или ЦЭ по иностранному языку. Для тех, кто

намерен связать свое будущее с вопросами сопровождения образовательного процесса, речь идет о социально-педагогическом и психологическом образовании, а также специальном и инклюзивном образовании, в приоритете будет ЦТ или ЦЭ по биологии, второй сертификат нужен по истории Беларуси. Педагоги в области физической культуры должны будут продемонстрировать свои спортивные данные – это основное профильное испытание, вторым станет ЦТ по биологии. Будущим режиссерам аудиовизуальных произведений, кинотелеоператорам, звукорежиссерам, графическим дизайнерам, специалистам в сфере мультимедиадизайна придется держать творческий экзамен в вузе, а вторым профильным предметом будет ЦТ по истории Беларуси. По группе популярных сегодня у молодежи специальностей «Лингвистика и межкультурная коммуникация», в частности, это такие направления, как «Современные иностранные языки», «Переводческое дело», «Лингвистическое обеспечение межкультурной коммуникации» первым профильным предметом выбран иностранный язык, вторым – история Беларуси. Нужны два сертификата ЦТ по этим предметам. Группа экономических специальностей типа «Экономика и управление», «Мировая экономика», «Национальная экономика» и «Экономическая информатика» предполагает наличие сертификата ЦТ или сдачу централизованного экзамена (ЦЭ) по математике, вторым профилем выбран иностранный язык, сдать который придется в ходе ЦТ. Такой же набор профильных предметов (ЦТ или ЦЭ по математике и ЦТ по иностранному языку) утвержден и для абитуриентов, которые будут покорять в 2023 году вузы, где готовят менеджеров, маркетологов, логистов и специалистов по рекламной деятельности.

В 2022–2023 году итоговая аттестация учащихся учреждений образования будет проведена в абсолютно ином формате. Причем меняется и содержание экзамена, и его организация. Изменяется количество выпускных экзаменов. Если раньше одиннадцатиклассники сдавали четыре экзамена, то сейчас – только два. Изменяется формат проведения экзамена. Если раньше они проходили в письменной и устной форме в учреждениях образования, то сегодня они будут сдаваться в форме единого централизованного экзамена. Это тестовое задание, которое нужно выполнить на специальных площадках – в пунктах проведения ЦЭ. Все позиции допуска к ЦЭ четко прописаны в правилах аттестации учащихся. Предусмотрена возможность освобождения от сдачи ЦЭ победителей заключительного этапа республиканской олимпиады. И освобождение от одного централизованного экзамена по предмету победителей 3-го, областного этапа республиканской олимпиады школьников. Сейчас планируется,

что выпускной экзамен в формате ЦЭ будут сдавать 52 904 выпускника 11-х классов. Один экзамен – в форме ЦЭ – это обязательный: русский или белорусский язык (какой из них – определяет сам учащийся). Второй экзамен – это тот экзамен, который выпускники 11-го класса выбирают из перечня предметов, которые сдаются на централизованном тестировании, чтобы в дальнейшем поступать в вузы. Для поступления в вуз абитуриенту необходимо будет иметь на руках сертификаты о сдаче двух ЦЭ, средний балл аттестата и сертификат о сдаче централизованного тестирования. Максимум для потенциального студента составит 400 баллов. В качестве примера: абитуриенты медицинских вузов должны сдавать белорусский/русский язык, биологию и химию. ЦЭ по языку сдается в обязательном порядке. Что касается биологии и химии, то один из этих предметов можно будет сдать в виде ЦЭ, а другой – в виде ЦТ. Что и как сдавать, решает сам учащийся. Причем предмет, выбираемый для сдачи в формате ЦЭ, не обязательно первый или второй профильный. Задания на ЦЭ - базовый уровень, в задания на ЦТ включены задачи 5 уровня. Самая значительная черта ЦЭ – то, что его результаты оформляются сертификатом, как и результаты централизованного тестирования. Оцениваются они по стобалльной шкале, затем переводятся в 10-балльную шкалу, и среднеарифметическое годовых отметки и результатов ЦЭ выставляется в аттестат, а сам сертификат засчитывается при поступлении в учреждение высшего образования. Изменения, которые коснутся формата проведения ЦЭ в пунктах сдачи, заключаются в том, что местные органы определяют базы проведения ЦЭ. Как, уже отмечалось, сейчас их около 150. И задача учреждения образования – решить все организационные вопросы, которые касаются доставки выпускников, пребывания выпускников в пункте ЦЭ и сопровождения учащихся. Кроме того, учреждение общего среднего образования на себя берет функцию выполнения таких этапов, как регистрация на ЦЭ и формирование списка по предмету. Наша база проведения ЦЭ – МГПК. Планируется дата репетиционного ЦЭ – 28 января. Основные даты проведения ЦЭ – 14 мая (русский или белорусский язык) и 21 мая (по выбору) – это воскресные дни. ЦЭ дает возможность получить объективный срез по всем учебным предметам за курс средней школы. Тесты тоже претерпели изменения: все задания в тестах составлены по базовому уровню учебной программы. А также изменено процентное соотношение заданий уровня А и Б. Таким образом, исключается возможность ответа наугад, когда можно просто наугад поставить некий значок, и окажется, что это правильно. В тестах, которые разработаны Республиканским институтом контроля знаний в этом году, количество

заданий части А уменьшено. Таким образом, если учащийся не знает ответа, это будет очевидно. Соответственно, увеличивается количество заданий группы Б. Для того чтобы ответить на вопросы этих заданий, действительно нужно обладать определенным багажом знаний.

Для того чтобы обеспечить объективность, Минобрнауки сформировало группу экспертов для проведения экспертизы заданий для ЦЭ по всем предметам. В состав этой экспертной группы вошли специалисты Национального института образования, Академии последипломного образования и лучшие педагоги-предметники со всей страны. Тестовые задания использовали при проведении репетиций ЦЭ, и проверка показала, что эти задания дают возможность ученику продемонстрировать знания, которые он получил за курс школы. ЦЭ можно сдавать в основные сроки и резервные дни. Резервные будут проводиться несколько раз – в мае, июле (эти даты совпадут с резервными днями ЦТ), а также в августе. Те, кто сдаст централизованный экзамен в основные сроки, в первые резервные дни либо в июле, сохраняют свое право поступления в вузы, то есть они успевают подать документы в вузы для участия в конкурсе. Те, кто будут сдавать ЦЭ в августе, получают право получения профобразования на уровне среднего специального образования. Но все выпускники 11-х классов при таком подходе проведения ЦЭ имеют одинаковые права для продолжения своей образовательной траектории. Для абитуриентов, которые планируют обучаться на условиях целевой подготовки, установлены сроки: подачи документов — с 3 по 8 июня; проведения вступительного испытания — с 4 по 10 июня; зачисления — по 13 июня. На отдельные специальности, установленные Министерством образования, сроки могут быть другие. В 2023 году можно будет поступить на целевую форму получения образования без централизованного тестирования и централизованного экзамена, а только по результатам внутреннего вступительного экзамена по профилю предмета. Будет также учитываться средний балл аттестата. До 13.06.2023 будет зачисление. Если учащийся не проходит по целевому набору, то он может поступать на общих основаниях, но для этого он **должен быть зарегистрирован на ЦТ**. Даты ЦТ определены с 14.06.2023. Если учащийся забирает документы после зачисления по целевому набору, сдает ЦТ, но не поступает, то вернуться к поступлению по целевому набору он уже не сможет. До 01.02.2022 утверждаются комиссии по регистрации на ЦЭ. До 01.03.2022 учащиеся должны быть зарегистрированы на ЦЭ. Освобождения от ЦЭ по состоянию здоровья не будет, не явился на ЦЭ, значит справка об обучении, а не аттестат. В учреждениях образования до 01.05.2023 создаются экзаменационные комиссии, комиссии заполняют протоколы

по экзаменам. В протоколы вносится годовая отметка, отметка по ЦЭ и выводится средний балл.

По отдельной траектории будут поступать и победители олимпиад. Речь идет как о республиканских, так и об университетских олимпиадах.

До 15% бюджетных мест смогут занять ребята, ставшие победителями университетских олимпиад. Они в этом году пройдут не только в столице, но и в регионах. Заключительный этап данных испытаний состоится в феврале, а значит, в начале марта такие абитуриенты уже будут зачислены в вузы. Зачисляться ребята будут со справкой об обучении, а школьный аттестат предоставят после его получения. Если они этого не сделают в установленные сроки, то будут отчислены. В марте также пройдут республиканские олимпиады. Их победители традиционно получают льготы при поступлении. Новацией этого года станет то, что победители областных этапов таких испытаний получают возможность без экзаменов поступить в региональные вузы. Бонусы ждут и тех учащихся, которые не стали первыми: обладатели похвальных листов республиканских олимпиад смогут поступать вне конкурса по перечню специальностей, востребованных экономикой. Без вступительных испытаний также смогут поступить в вуз выпускники Национального детского технопарка, который работает в Беларуси с 1 января 2021 г. В Минобразования ожидают, что этой льготой смогут пользоваться около 400 человек ежегодно. Еще одна категория абитуриентов, которая может рассчитывать на льготы при поступлении, – выпускники профильных классов (педагогических, аграрных). В этом году количество таких классов расширится: льготы получают также выпускники военно-патриотических классов и военно-патриотических клубов. Такие ребята тоже смогут быть зачислены в вузы вне конкурса. Все абитуриенты текущей вступительной кампании должны будут предоставить в приемную комиссию новый документ – характеристику из школы. Она включена в пакет обязательных при поступлении документов. Форма такой характеристики утверждена Минобразования и включает в себя 11 пунктов. Это анкетные данные, семейный статус (многодетная семья, семья, состоящая в СОП, и т.д.), хобби. Отдельный пункт – участие в мероприятиях патриотической направленности, в работе общественных молодежных объединений. Кроме того, в документе будет графа «Иные качества»: здесь руководство учреждения образования сможет отразить те моменты, которые считает нужным. К примеру, имел ли абитуриент проблемы с законом. Характеристику утверждают на педагогическом совете школы, подпишет ее директор. Баллы при поступлении за характеристику начисляться не будут. При этом она сможет сыграть решающую роль в ситуации, когда у

абитуриентов при одинаковых условиях поступления набраны одинаковые баллы. В вуз зачислят ребенка с более впечатляющей характеристикой. Минобразования открыло горячую телефонную линию по вопросам вступительной кампании и проведения выпускных экзаменов в 11-х классах учреждений общего среднего образования в 2023 г. Работать она будет с 6 по 30 декабря 2022 г.